

外媒轟美貿易保護主義損人不利己

分析人士：加稅或屬虛張聲勢 惟負面影響已成



香港文匯報訊 綜合人民日報新聞客戶端、央視新聞及中新社報道，連日來，國際媒體紛紛指出，美國的貿易保護主義做法嚴重違反國際貿易規則，不僅嚴重侵犯中方根據世界貿易組織規則享有的合法權益，威脅中方經濟利益和安全，還損害美國自身利益，衝擊全球貿易秩序。

當地時間4月5日，美國總統特朗普發表聲明說，他已指示美國貿易代表辦公室依據301調查，考慮再對中國1,000億美元出口美國商品加徵關稅。分析人士和投資者認為，美國這一最新舉動雖然有可能是虛張聲勢，但已給美國及世界經濟造成了顯而易見的負面影響。

俄羅斯衛星網援引中國商務部發言人的表態稱，這次中美經貿衝突，是美方一手挑起，本質上是單邊主義對全球多邊主義、美保護主義對全球自由貿易的挑戰。法新社對此報道稱，中國官方6日表示準備在可能與美國的「貿易戰」中付出「任何代價」。

同時，也有媒體發文批評美方行為損害全球經濟。《金融時報》評論稱，白宮5日的聲明，使美中兩國之間的貿易角力再次升級。此次角力已對全球市場造成重壓，加劇了人們對爆發一場可能損害全球經濟增長的貿易戰的擔憂。

英國《每日電訊報》6日對特朗普最新表態可能導致的後果報道稱，美國的金融市場因此次中美貿易爭端和美國總統對其的管理而動盪不安。在經歷了一個看漲的正常交易日之後，美國股指期貨在盤後交易時段大幅下跌。

面對美國特朗普政府在關稅問題上的再度發難，4月6日，中國商務部新聞發言人高峰在京表示，如果美方公佈新增1,000億美元徵稅產品清單，中方將毫不猶豫、立刻進行大規模反擊。「我們不排除任何選項。」高峰說。多家歐美紛紛刊文強調，中國的行為表明，如果美國繼續對華採取懲罰措施，中國還會進行其他反擊，且力度不會低於美國。相較之下，中國能夠給美國帶來更多的損失，中國顯然更好地掌控着這場較量。

專家：中國底牌難料

法國《歐洲時報》6日編譯法新社的報道稱，美國外交關係協會(CFR)高級研究員阿登表示，中國作出這一行動的最大意義在於，它是第一個對美國採取具體反擊措施的國家，而且中國的行為表明，「如果美國繼續對華採取懲罰措施，中國必定會報以其他反擊」。

阿登稱，除中國以外，其他國家面對美國的貿易施壓並無具體應對措施，但中國和其他國家不同，任何人都無法預估中國未來還會有更具威力的措施，應對美國的貿易威脅。

法新社分析認為，就農產品來說，中國是美國大豆的主要進口國，但是中國也可以從巴西或阿根廷進口大豆和豬肉。報道同時援引美國彼得森國際經濟研究所專家代博爾的觀點稱，如果貿易戰開打，中國對美國造成的損害很可能大於美國對中國造成的損害。

「特式算術」令人震驚

德國《法蘭克福評論報》以「令人震驚的特朗普算術」為題刊發社論指出，美中貿易摩擦將影響美國國會中期選舉。報道稱，特朗普在推特上說，反正已經有5,000億美元赤字了，所以不可能再輸了。美國各地的大豆農民們可不這樣想。這些農民對讓特朗普狂躁的貿易赤字數據根本無所謂。現在，農民們要開始擔心自己的生存了。

報道指出，中國是美國大豆的最大客戶，現在美國出口中國的大豆卻要被加徵25%的關稅。顯然，特朗普以及美國股市都沒有預料到中國的強勢反擊，美國股市應聲下挫。



■ 外媒認為，美國的大豆農民對讓特朗普狂躁的貿易赤字數據根本無所謂。圖為江蘇南通某港口的工人正在卸載進口的大豆。美聯社

摩擦若升級 對美影響大

香港文匯報訊 據中新社報道，中美貿易摩擦升級，金融市場亦受牽連。多位中國金融專家昨日在北京舉行的一場會議上表示，中美貿易失衡現狀有其深層次金融原因，摩擦若進一步升級，美國資本市場將受到較大影響。另據路透社報道，當地時間4月6日，三藩市聯儲銀行主席威廉姆斯亦表示，如果中美爆發貿易戰，將給美國經濟造成極大的破壞。

逆全球化屬片面理論

中美貿易摩擦的一大導火索在於兩國貿易不平衡。美方號稱其對華年貿易逆差達到5,000億美元，並欲借「加徵關稅」來扭轉局面。「美國和全球一百多個國家或多或少存在貿易逆差，這裡面不僅是貿易問題，還有金融問題。」中國金融四十人論壇(CF40)學術顧問楊凱生對此指出，美國等經濟體想保持自己在國際金融市場上的主體地位，但也要意識到這需要承受全球流動性壓力。

楊凱生表示，近幾年逆全球化思潮興起，正是美國等一些國家覺得自身貨幣政策在應對通脹通縮、就業率等國內經濟周期問題時有效性



■ 專家指，一旦爆發「貿易戰」，美聯儲可能會加快加息步伐，從而給美國資本市場帶來較大影響。法新社

下降，並由此得出全球化帶來衝擊的結論。「這個認識在理論上是片面的，是只站在他們自身的角度考慮問題。」

在CF40高級研究員哈繼銘看來，美國對中國商品加徵關稅對於解決因儲蓄率過低導致的貿易逆差毫無幫助。「無非是(美國)將來從中國進口的商品少了，但從別國進口的商品多了，因為其投資與儲

蓄的差額還在擴大。」

哈繼銘指出：「美國當前正面臨通脹逐漸上行壓力，此時一旦爆發『貿易戰』，美聯儲可能會加快加息步伐，從而給美國資本市場帶來較大影響」，由於美國股市中存在大量機構投資者，養老金、保險金等在其中佔據很大比例，美國普通民眾生活或將因此受到波及。

駐歐盟使團：中歐共抗保護主義

香港文匯報訊 據新華社報道，中國駐歐盟使團經濟參處公使夏翔7日說，中國不是美國301調查唯一的受害者，歐盟歷史上也多次成為美國301調查的對象，深受其害。當美國再次利用301調查搞貿易保護主義之際，中國和歐盟應該攜手反對及抵制。

夏翔介紹，歐盟也多次成為美國301調查的對象。但在上世紀末的歐盟在世貿組織訴美301案中，美國曾明確承諾，美國不能通過301調查單邊認定其他成員違反了世界貿易組織規則，在處理涉及世貿協定的事項時，美國須依據世貿規則和爭端解決機構的最終裁決。美國

此番對華再次提起301調查，違反了世貿協定和自身承諾。

夏翔說，歐盟政界及工商界人士在與他的交流中指出，無論是最近的301調查，還是美國稍早前公佈的進口鋼鐵和鋁產品的國家安全調查(232調查)，都是高高舉起的貿易保護主義大棒。

中企與烏國再簽港口疏浚項目合同

香港文匯報訊 據新華社報道，中國港灣工程有限責任公司(中國港灣)當地時間6日在烏克蘭首都基輔向烏海港管理局下屬機構代表正式簽署黑海港口疏浚項目合同，這是該公司繼今年初順利完成烏南方港疏浚項目後再次中標同類項目。根據合同，本次疏浚淤泥總量約200萬立方，工程總造價約1,500萬美元，竣工日期為今年底。

出席當天簽字儀式的烏克蘭基礎設施部長奧梅梅表示，該項目招標

過程高效、透明，中國港灣的報價為烏政府節省約150萬美元預算開支。烏海港管理局局長韋茨卡甘斯說，鑒於中國港灣在南方港疏浚項目中的出色表現，「我們非常樂意相信這個可靠的夥伴，並把黑海港疏浚項目再次交給這家公司」。

上月，中國港灣擊敗烏克蘭本國和歐洲其他國家的4家競爭者後中標該項目。此前，該公司承攬的烏南方港糧食碼頭疏浚工程提前3個月完工，受到烏克蘭各方好評。

中國赴黎維和部隊獲聯合國授勳

香港文匯報訊 據新華社報道，中國第16批赴黎巴嫩維和部隊授勳儀式於當地時間6日在黎巴嫩南部辛尼亞村的多功能兵分隊營區舉行，全體410名維和官兵榮獲聯合國「和平榮譽勳章」。聯合國駐黎巴嫩臨時部隊(聯黎部隊)司令比爾里、聯黎副司令施瓦羅姆、中國駐黎巴嫩大使王克儉等出席儀式，並為官兵們佩戴聯合國「和平榮譽勳章」。

比爾里在儀式上致辭說：「中國維和部隊專業的軍事素養、積極主動的

工作態度和兢兢業業的獻身精神受到全世界廣泛讚譽。中國第16批赴黎維和部隊在指揮長黃雲帶領下，充分展現了自身過硬的軍事素質，優良的工作作風和堅韌的戰鬥精神，相信這必將成為你們一生榮譽。」

據悉，中國第16批赴黎維和部隊編制410人，轄多功能兵分隊、建築兵分隊和醫療分隊。他們自去年5月底輪換部署以來，迄今已安全清排2,000多平方米雷場、銷毀600餘枚地雷和未爆彈。

馬國旅巴車禍 16華客受傷

香港文匯報訊 據新華社報道，中國駐馬來西亞大使館7日通報說，一輛載有16名中國遊客的旅遊巴士當地時間6日晚7時左右在馬來西亞雪蘭莪州雲頂附近與一輛小轎車發生碰撞，造成16人不同程度受傷，其中3人骨折。

通報說，所有遊客和旅遊巴士均有保險。事發後，涉事旅行社即刻將傷者送往醫院，同時安排專人照顧。目前部分傷者已經出院，仍有幾名傷者在醫院接受治療。目前，事故原因還在調查中。馬來西亞當地媒體報道稱，該巴士失控撞向轎車尾部，隨後又撞向路邊的山崖。

事發後，中國駐馬來西亞大使館領事部安排領保工作人員到醫院進行探視，並表示將協助醫院對傷者加強救治，同時督促旅行社對涉事中國遊客提供協助。